

人工智能走进现实生活

国产AI大模型加速“上车”

上海白领刘先生,坐上他的汽车主驾,向右扭头说:“打开那窗户。”话音刚落,副驾驶的车窗自动开了。这辆车搭载了基于国产AI大模型的智能系统,就像有了人的大脑和神经网络,通过学习提升语音、视觉等多模态感知能力,在座舱里提供更人性化的交互,智能驾驶方面计算更精准,越来越像“老司机”开车。

当国产AI大模型开始加速“上车”,人工智能正以更加触手可及的方式走进现实生活。

会思考的多功能助手

“汽车是一个终端,承载大量先进技术,先是电动化,现在是智能化,以后还要和整个社会交通体系联起来。”哪吒汽车创始人方运舟说。

“有一段时间,车的智能化体现为一个个App,你问它答。现在我们的车搭载360智脑大模型,开始会思考了,与人交互更自然,识别车内外的人与物更准确,增强自动驾驶系统的效率和安全。这是初步探索,以后是强大的多功能助手。”学习并研究汽车技术30年的方运舟说。

“车会思考”怎么体现?

方运舟举例,以前司机要对语音助手提出明确指令,如“打开空调”。AI大模型接入车内语音助手后,司机只需要说:“我有点冷”。大模型会像人一样考虑如何满足司机的需求,执行多个动作,如关上车窗、把空调调到司机习惯的温度、风力调至常用的档位等。

“车会思考”背后是什么?

中科院院士姚期智表示,大模型在技术上可分为通用、行业、场景三类。大模型的通用智能必须细化到各个行业,给它投喂行业中的专业数据,通过训练形成场景化、定制化、个性化,产生专有的模型,才能给各垂直领域带来AI革命,关键是算力、数据和模型的匹配。

赛迪智库未来产业研究中心人工智能研究室主任钟新龙说,以前的人工智能是规则驱动,大模型则是数据驱动,数据决定模型的质量,影响泛化能力。“泛化就是学习并理解数据中隐含的规律,进而能够对未曾见过的数据给出恰当的输出,就像举一反三、学以致用。”

国家网信办4月发布的公告显示,我国已有117个大模型完成生成式人工智能服务备案。

记者梳理发现,目前“上车”的大模型,既有华为的盘古、百度的文心一言、科大讯飞的星火、360的智脑等科技企业的通用大模型,也有

比亚迪的璇玑、小鹏的灵犀等车企自研的行业大模型。从终端看,已有超过10个品牌的汽车搭载大模型。

云端和车端协同工作

大模型赋能汽车是不断深入的过程,目前集中体现在智能座舱和智能驾驶上。

极越汽车座舱里,有块35.6英寸的一体屏幕。司机刘先生说,因为文心一言大模型的支持,屏幕显示的各种应用“可见即可说,可说即可做”。

司机不需要操作车里或手机上任何按键,通过Simo智能语音系统控制车内一切,还可通过屏幕上的小度App,远程控制家中电器。即使出现多人指令、声音交织、连续对话等情况,大模型也可理解每人不同的需求,满足不同的操作指令。极越首席执行官夏一平表示,极越车主目前对智能语音系统的使用率达98%,平均每人每天用60多次。

“以前的语音识别需要在云端解析数据,再下载到车端,现在全部的语音识别都是离线,这样反应快,而且哪怕没网络也不影响开车。”夏一平说。

这得益于大模型在云端和车端的协同工作。钟新龙说,云端大模型的参数规模大、算力强,完成大量数据标注、数据融合等任务,降低成本和错误率;车端大模型的参数量小一些,无需联网也有算力,节省车端计算的推理时间,即使云与车端通信有时延,也能确保安全。

“我们已把大模型应用到整车智能,垂直整合所有应用场景。”比亚迪集团董事长王传福表示,智能化架构有一个“中央大脑”,车端AI和云端AI,车联网、5G网、卫星网,及传感链、控制链、数据链、机械链,实时捕捉内外部环境的变化,在毫秒间将信息汇总反馈到“大脑”思考决策,调节车辆“身体”状态,提升驾乘安全性和舒适性。

学习能力迭代加速

展望大模型“上车”的发展前景,百度创始人李彦宏表示,随着技术的进步,汽车机器人将实现每天开“新版本”的体

验,就如同购买新车一样,给用户带来持续的惊喜。

自动驾驶的迭代速度将加快。专家普遍认为,大模型可重构自动驾驶技术架构、合成模拟场景数据、预测安全风险,加快自动驾驶技术开发和应用落地。

在大模型出现前,自动驾驶是靠任务驱动,即程序员依据特定的场景,编写解决方案的代码,当车辆在行驶中感知到相应情况,便按照之前设定的方式处理。

“有了大模型后,我们发现有巨大的机会让原来特别多的泛化代码变成简单的端到端的模型,使感知、行为、控制在很多领域比我们想象的聪明很多,比如读懂‘前方ETC即将维修,请换道’等标识。”小鹏汽车创始人何小鹏说,以前小鹏智驾系统每一季度更新一次,现在平均每天有3.87个版本快速迭代。

未来,基于数据驱动的大模型端到端自动驾驶,可通过单个神经网络完成所有模块任务。中国工程院院士张亚勤表示,通过视频大模型,可根据环境、交通标志要素,结合车辆的控制、转向等驾驶行为生成大量可控视频,用于端到端自动驾驶的训练、测试,解决自动驾驶长尾场景数据积累问题。

大模型可整合座舱分散功能,提供类人理解能力的人机交互体验。商汤科技首席科学家王晓刚认为,大模型“上车”后能将座舱各单点AI功能组合起来,自动调用座舱软硬件资源,多模态大模型能够实现人与车的多感官交互,显著提升交互顺畅性、自然性。

“大模型‘上车’,现在带来了从0到1的变化,未来会实现从1到100等更大变化,人会把驾驶交给车,在智能空间处理其他事。”方运舟说。

大模型在汽车行业的深入应用也面临挑战。张亚勤指出,大模型在汽车行业的应用对数据资源的流动与共享提出更高要求。王晓刚认为,大模型训练与应用对AI芯片等算力基础设施要求不断提升。

大模型“上车”的成长之旅才刚刚开始。

新华社记者熊争艳 王辰阳

4月票房引进片持续领跑 五一档新片预售竞争激烈



据新华社北京电 随着五一假期临近,中国内地电影市场即将告别传统的票房淡季3月和4月,迎来春节档之后、暑期档之前的重要档期五一档。因少有大制作内地影片上映,引进片在每日票房榜上持续领先成为4月电影市场的显著特点,而五一档新片预售正如火如荼。

宫崎骏执导的奇幻动画电影《你想活出怎样的人生》4月3日上映,美国传奇影业制作的科幻影片《哥斯拉大战金刚2:帝国崛起》3月29日上映。在内地电影市场4月票房榜上,二者分别以38%和28%的票房占比高居第一和第二名。

电影数据平台猫眼专业版截至4月25日上午8时的数据显示,《哥斯拉大战金刚2:帝国崛起》和《你想活出怎样的人生》内地总票房分别达到近8.8亿元和7.5亿元。两部影片不仅是3月至4月市场最大赢家,亦成为今年以来最卖座引进片。

值得注意的是,3月票房榜前两名亦由两部引进片夺得,即台湾影片《周处除三害》和好莱坞科幻影片《沙丘2》。二者迄今内地总票房分别为6.6亿元和3.5亿元。

在中国电影评论学会会长饶曙光看来,这从侧面显示“引进片,尤其是分账大片,对于推动中国内地市场票房增长不可或缺”。

猫眼研究院高级分析师张彤认为,4月上映的内地影片以中小体量为主,而引进片中除了商业片外也包含

一些“偏影迷向”电影,如香港电影金像奖获奖作品《白日之下》《年少日记》,“这丰富了市场淡季的观影选择”。

过去两周内上映的香港影片《白日之下》《年少日记》和内地影片《乘船而去》等三部现实题材影片,虽然票房表现尚不突出,但在社交网站豆瓣上均获得8.0分以上的评分。

看电影已成为中国人假期休闲的一种重要方式,为期5天的五一假期对于票房的重要性不言而喻。电影数据平台猫眼专业版和灯塔专业版最新上映日历显示,预定4月30日或5月1日上映的影片共有8部,包含动画、动作、喜剧、悬疑、爱情、犯罪等多种类型。

五一档新片预售及点映竞争态势胶着。猫眼专业版和灯塔专业版截至4月25日上午8时的数据显示,《哥斯拉大战金刚2:帝国崛起》和《你想活出怎样的人生》内地总票房分别达到近8.8亿元和7.5亿元。两部影片不仅是3月至4月市场最大赢家,亦成为今年以来最卖座引进片。

值得注意的是,3月票房榜前两名亦由两部引进片夺得,即台湾影片《周处除三害》和好莱坞科幻影片《沙丘2》。二者迄今内地总票房分别为6.6亿元和3.5亿元。

在中国电影评论学会会长饶曙光看来,这从侧面显示“引进片,尤其是分账大片,对于推动中国内地市场票房增长不可或缺”。

饶曙光认为,以预售表现来看,《维和防暴队》五一档“票房可期”。数据亦显示,电影市场对喜剧片有着“较为强烈”的需求。